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T ORN AT A DEL 2 4 MAGGIO 1 8 52 

I l de puta to Va le r io inve ce pone iì po r to di San Re mo a con-

fr onto con que llo di Savona, e d ic e: io s t imo che l ' impo r-

tanza del po rt o di Savona non s ia, re lativame nte alla gene-

ralit à del c omme rc io de llo Stato, magg io re di que lla del 

port o di San Re mo; ma Savona è ne lla prim a classe de lla 

prim a cate goria, dunque anc he San Re mo de ve o tte ne re  

ide ntica c las s ificazione. 

Ve rame nte la Commis s ione non si è occupata di dimos trare  

l 'impo rtanz a del port o di Savona, in quanto che ave va pre-

s e nte che l 'anno scorso la Came ra votò una s omma cos picua 

per quel po rto , ed in tale occas ione e bbe a riconos ce re tutt a 

l 'impo rtanz a del po rt o me de s imo, per cui c re de tte s upe rfluo 

di e ntrare in una dis cus s ione di tal natura . Ma dacché l'ono-

re vo le de putato Vale ri o ha s tabilit o que s to c onfronto, io mi 

trov o fe lice di ave re s ott'occhio un lavo ro fatt o dal re lato re  

de lla Commis s ione del proge tto di le gge per lo s tanziame nto 

de lla s omma di s us s idio per i l port o di Savona, nel quale  

trov o re g is trate le s e gue nti c ifre . 

L'annu o prove nto de lla dogana dall 'anno 1841 al 1845 in 

me dia ris ult a per Savona di lir e 4 6 7 ,6 98 annue, me ntre in-

vece durant e lo s tesso pe riodo non è per San Re mo che di 

1 7 7 ,0 0 0. 

Ve de dunque la Came ra che San Re mo non re nde che un 

te rzo c irc a di que llo che frutt a i l po rt o di S av o na; e no ti 

che c iò ave va luogo prim a che si e s e guis s e ro quei lavori che  

hanno poi portat o un g randis s imo vantagg io per quel po rto , 

in qhanto che hanno rimos so in g ran part e e te rmine ranno 

col rimuo ve re del tutt o que g li inte rrime nt i che v ie tavano alle  

navi di grossa portat a di approdare nel po rt o di Savo na. .. 

V a le r io IIObe kzo. (Interrom pendo) Mi pe rme tte i l 

s ignor re lato re una bre ve inte rruz ione ? (Il  deputato Farina 

fa segno di sì) 

Le c ifr e che e gli ha addotte nou bas tano a provare l'impor -

tanza re lativ a dei due po rti . Il po rt o di San Re mo è anz itutt o 

un po rt o di e s portazione, me ntre il po rt o di Savona è po rt o di 

impo rtaz io ne . Bis ogne re bbe conos ce re l 'impo rtanz a de ll'e s-

po rtaz ione e de ll'impo rtaz ion e di ame ndue i po rt i per g iudi-

care e s attame nte del lo ro valo re c omparativo. Del re s to l'im -

portanza di Savona diminuir à quando la s trada fe rrat a ed i 

docks s aranno c o mpiut i . 

f i k i n a p a o lo, relatore. Mi pe rdoni l'onore vo le pre o-

p inante ; i po rt i che s ono impo rtant i per impo rtaz io ni , lo 

s ono natura lme nte anche per l'e s portazione, null a magg io r-

me nte de s ide rando i c apitani che di poter  ricaricar e il bas ti-

me nto in quel po rt o me de s imo nel quale lo s c aric arono, e  

pe rchè le s trade che partono dal po rt o per po rtar e le me rci 

impo rtat e ne llo Stato ne lle prov inc i e ove si c o ns umano, ser-

vono vice ve rsa per po rtar e i prodo tt i indige ni nel po rt o dal 

quale de vono esse re e s portati. Que llo che cos tituis ce una 

ve ra diffe re nza fr a la natura dei port i s ono le c ircos tanze che 

attribuis c ono ai me de s imi od un'impo rtanz a ge ne rale, c he, 

c ioè, si e s te nde a tutt o lo S tato, od un'impo rtanz a locale, 

vale a dir e un'impo rtanz a che non si e s te nde o ltr e i confini 

d'un a o poche prov inc i e o c o muni. 

Or a l'impo rtanz a di Savona non s olo è s tata c ons tatata, c ome 

g ià dis s i, l 'anno s cors o, ma è pur e aume ntata dalla nuova 

s trada che da Ac qui te nde a Savona, per cui que s to po rt o 

v ie ne ad essere messo in c omunic azione co lle part i più in-

te rne del Pie monte, come Ac qui , Mondov ì, ecc. Ve dono 

quind i g li onore vo li pre o pinanti che tal condizione e s s e ndo 

propri a di Savona e non c omune a San Re mo, vi ha mo tiv o 

a compre nde re il po rt o di Savona ne lla prim a c las s e, e di 

e s c lude re i l po rt o di San Re mo. 

Del re s to, se noi vog liamo c ompre nde re ne lla prim a classe  

t u t t i i po r ti che pos s ono va nta re un ' impo r t a nza ma te r ia le  

loc a le, ne do v r e mo a gg iunge re a lme no nove o d ie c i, ed au-

me nte r e mo le spese de llo Sta to assai c ons ide r e vo lme nte. 

Cre do per cons e gue nza che si de bba mante ne re la catego-

rizzazione quale dal Minis te r o e dalla Commis s ione ve nne 

propos ta. 

p r e s id e n t e. I l de putato Vale ri o inte nde fare una pro -

pos izione part ic o lare ? 

Va le r io lo r e s z o. È inut i le , io mi unis co alla propo-

s izione del de putato Zirio . 

p a lk o c a p a, m inistro dei lavori pubblici. Agg iunge rò 

due paro le in ris pos ta all'ono re vo le Va le rio ; g li os s e rve rò 

c ioè come si s ono pre se le os s e rvazioni più pre c ise da pe r-

s one pe ritis s ime e dalle amminis traz io ni , e che si e bbe pre-

s e nte uno s tato pre c iso dei mo v ime nt i. Mi rinc re s ce di non 

ave rlo qui pe rchè g li fare i ve de re quanta s upe rio rit à abbiano 

i po rt i di Nizza e Savona s opra i l mo v ime nto di tutt i g li 

a l t r i ; ma l'acce rto che que s to pros pe tto dei mo v ime nti fu 

non ce rto la s o la, ma la princ ipal e base su cui si s tabiliron o 

le cate gorie. 

Va le r io Lo r e nzo. Agg iungo che s are bbe s tato mo lto 

de s ide rabile che que s to quadro fosse s tato c omunic ato alla 

Commis s ione, e dis tribuit o a tutt i i de putati. 

p b e s id e s t e. Me tto ai voti la propos ta del de putato Zirio » 

che è di agg iunge re alla prim a cate goria il po rt o di San Re mo. 

(La Came ra rige tta.) 

La paro la è al de putato Bonave ra. (M or m or io) 

r o n a v k r jl  S ig no ri, s iccome io ve do che i l ve nto è con-

trari o per e ntrare nei po rt i (Ilarità), e che d'altrond e vi è 

l'artic o l o 15 di que s ta le gge me de s ima che dice che ai po rt i 

che s ono*in cos truzione si las c ie rà i l te mpo di pote rsi ingran-

dir e e pe rfe zionare ad ogge tto di pre s e ntare magg io ri c omodi 

ai bas time nti, e che in que s to caso noi av re mo la po rt a 

ape rta per essere co llocati ne lla cate goria c he, c re do, ci 

s pe tte re bbe, io , per cons e gue nza, a no me di One g l ia ,per  o ra 

non facc io re c lami o propos iz ione. 

p r e s id e n t e. Ha la paro la il de putato Gando lfi . 

g a n d o l f i. S ig no ri, c hie do alla Came ra la pe rmis s ione 

di pre s e ntare alc une bre vi os s e rvazioni s ul partic o lar e dei 

po rt i di rilas c io. 

Pre me tto che io non inte ndo di attaccare lo s tabilime nto 

dei po rt i indic at i da que s t'artic o lo, e se di qualc uno farò i l 

paragone con quel di Se s tri a Le vante, non s arà c e rto per 

de prime re i g ià propos ti, s o lame nte vog lio acce nnare all 'in -

g ius tizia di aver que llo s cartato. 

In tutt a la lunghis s ima riv ie r a di Le vante il Minis te r o e la 

Commis s ione non hanno s tabilit o che un sol po rt o di rilas c io, 

'que ll o c ioè di Porto F ino ; e ppure que s ta è una ve ra man-

c anza, pe rchè la cos ta da Se s tri a Spe zia è quasi tutt a a picco 

e senza alcun ricove ro. Po rto Fino è un e cce lle nte ricove ro 

ai nav iganti che si trovano s orpre si dalle burras che non rar e  

nel golfo di Rapallo, e quando un le gno vi ha trovat o as ilo, 

c e rtame nte vi si riman e in tutt a s ic ure zza; ma l'appuls o o 

s igno ri, ne è assai diffic il e con ce rti ve nti, ed accade ben so-

ve nte che, invec di e ntrare c o là, i bas time nti s ono cos tre tti 

di ce rcare as ilo nel calo di Nias ca, ben poco s ic uro, e c iò per 

non corre re il ris chio di ro mpe re s ulla bocca assai ris tre tta , 

come più vo lte è accaduto. Oltr e di che la s ortit a ne è e gual-

me nte diffic ile , e se non s pirano i ve nti di mae s tro e di po-

ne nte, non si esce da quel luogo. Io me ne appe llo ag li ono-

re vo li co ìle ghi pratic i di quei paraggi ; e s s i, s pe ro, vi ass i-

c ure ranno che be ne spesso accade, che per la c ontinuazione 

dei ve nti c ontrar i è forza ai bas time nti farv i un s ogg io rno 

assai lungo con pe rdit a di te mpo e fo rt i spese. 


